BÀI TẬP KHỐI 7

Phần I. Đại số

Bài 1. Điều tra năng suất lúa thu hoạch được trong vụ mùa của các xã trong một huyện người ta được bảng số liệu sau (tính theo tạ/ha)

	30
	40
	50
	40
	35
	40

	40
	35
	50
	50
	45
	45

	45
	45
	35
	35
	40
	30

	40
	40
	40
	45
	35
	45

	45
	35
	45
	40
	50
	40


a) Dấu hiệu cần tìm hiểu ở đây là gì? Đơn vị điều tra là gì ?

Huyện có bao nhiêu xã ?

b) Hãy cho biết năng suất lúa thu hoạch cao nhất, thấp nhất ?

Số xã thu hoạch được năng suất lúa 45 tạ/ha trở lên là bao nhiêu? Số xã thu hoạch được năng suất lúa dưới 35 tạ/ha là bao nhiêu?

c) Lập bảng tần số và rút ra nhận xét ?

d) Tính năng suất lúa trung bình của các xã thu hoạch được (làm tròn đến chữ số thập phân thứ nhất) ? Tìm mốt của dấu hiệu ?

e) Vẽ biểu đồ đoạn thẳng ?

Bài 2. Một vận động viên tập ném bóng rổ, số lần bóng vào rổ của mỗi phút tập lần lượt là:

a) Dấu hiệu cần tìm hiểu và đơn vị điều tra là gì ? 
b) Số các giá trị của dấu diệu ? Số các giá trị khác nhau của dấu hiệu ?
c) Lập bảng “tần số” và rút ra nhận xét ?
d) Tìm mốt và tính số trung bình cộng của dấu hiệu ? (làm tròn đến chữ số thập phân thứ nhất)
e) Vẽ biểu đồ đoạn thẳng. 
Bài 3. Một bạn học sinh đã ghi lại một số việc tốt (đơn vị: lần ) mà mình đạt được trong mỗi ngày học, sau đây là số liệu của 10 ngày.

	Ngày thứ
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10


	Số việc tốt
	2
	1
	3
	3
	4
	5
	2
	3
	3
	1


a) Dấu hiệu mà bạn học sinh quan tâm là gì ?

b) Hãy cho biết dấu hiệu đó có bao nhiêu giá trị ? 

c) Có bao nhiêu số các giá trị khác nhau ? Đó là những giá trị nào ?

d) Hãy lập bảng “tần số”.
Bài 4. Một cửa hàng bán Vật liệu xây dựng thống kê số bao xi măng bán được hàng ngày ( trong 30 ngày ) được ghi lại ở bảng sau:
	20

35

15

20

25
	40

25

20

30

35
	30

20

35

28

30
	15

30

25

25

28
	20

28

30

35

20
	35

40

25

40

30


a) Dấu hiệu mà cửa hàng quan tâm là gì ? Số các giá trị là bao nhiêu ?

b) Lập bảng “tần số”.

c) Hãy vẽ biểu đồ đoạn thẳng, rồi từ đó rút ra một số nhận xét.

d) Hỏi trung bình mỗi ngày cửa hàng bán được bao nhiêu bao xi măng ? Tìm mốt của dấu hiệu.

Bài 5. Một trại chăn nuôi đã thống kê số trứng gà thu được hàng ngày của 100 con gà trong 20 ngày được ghi lại ở bảng sau :

	Số lượng (x)
	70
	75
	80
	86
	88
	90
	95
	

	Tần số (n)
	1
	1
	2
	4
	6
	5
	1
	N = 20


a) Dấu hiệu ở đây là gì ? Có bao nhiêu giá trị khác nhau, đó là những giá trị nào ?

b) Hãy vẽ biểu đồ đoạn thẳng và rút ra một số nhận xét.

c) Hỏi trung bình mỗi ngày trại thu được bao nhiêu trứng gà ? Tìm mốt của dấu hiệu.

d) Nếu số trứng gà đẻ ra dưới 80 quả một ngày thì trại chăn nuôi không có lãi. Tính tỉ lệ số ngày trại nuôi không có lãi trong 20 ngày?

Bài 6. Có 10 đội bóng tham gia một giải bóng đá. Mỗi đội phải đá lượt đi và lượt về với từng đội khác.

a) Có tất cả bao nhiêu trận trong toàn giải ?

b) Số bàn thắng trong các trận đấu của toàn giải được ghi lại ở bảng sau :

	Số bàn thắng (x)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	

	Tần số (n)
	12
	16
	20
	12
	8
	6
	4
	2
	N = 80


Hãy vẽ biểu đồ đoạn thẳng và nhận xét.

c) Có bao nhiêu trận không có bàn thắng ? 

d) Tính số bàn thắng trung bình trong một trận của cả giải .

e) Tìm mốt của dấu hiệu.

Bài 7. Diện tích nhà ở của các hộ gia đình trong một khu dân cư được thống kê trong bảng sau (đơn vị : m2) . 
	Diện tích (x)
	Tần số (n)

	Trên 25 – 30

Trên 30 – 35

Trên 35 – 40

Trên 40 – 45

Trên 45 – 50

Trên 50 – 55

Trên 55 – 60

Trên 60 – 65

Trên 65 - 70
	6

8

11

20

15

12

12

10

6


a) Bảng trên có gì khác so với những bảng “tần số” đã biết.

b) Ước tính số trung bình cộng.
Bài 8. Điểm số trong các lần bắn của một xạ thủ thi bắn súng  được biểu diễn bằng biểu đồ dưới đây: 
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n109876

5

4

3

2

1

10 9 8 7 6 5 4 3 2

O

1


a) Lập bảng tần số? Rút ra nhận xét.
b) Điểm số thấp nhất của các lần bắn là bao nhiêu? 

c) Có bao nhiêu lần xạ thủ đạt điểm 10 ? 



d) Số các giá trị khác nhau của dấu hiệu là bao nhiêu? 

e) Tìm tần số của điểm 8?

Phần II. Hình học
Bài 1. Cho tam giác ABC có AB = AC =10cm, BC = 12cm. Kẻ AH vuông góc với BC 
[image: image2.wmf]()

HBC

Î

 

a) Chứng minh 
[image: image3.wmf]ABC

D

 cân.
b) Chứng minh 
[image: image4.wmf]AHBAHC

D=D

, từ đó chứng minh AH là tia phân giác của góc A.
c) Từ H vẽ HM 
[image: image5.wmf]^

AB 
[image: image6.wmf]()

MAB

Î

và kẻ HN 
[image: image7.wmf]^

AC 
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NAC

Î

. Chứng minh
[image: image9.wmf]BHMCHN
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d) Tính độ dài AH.
e) Từ B kẻ Bx 
[image: image10.wmf]^

 AB, từ C kẻ Cy 
[image: image11.wmf]^

 AC chúng cắt nhau tại O. Tam giác OBC là tam giác gì? Vì sao?
Bài 2. Cho tam giác cân ABC có 
[image: image12.wmf]4;8
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. Kẻ AH vuông góc với BC 
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a) Chứng minh 
[image: image14.wmf]HBHC
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 và 
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b) Tính độ dài AH 

c) Kẻ 
[image: image17.wmf]//();//()
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. Chứng minh
[image: image18.wmf]BEHCFH
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d) Chứng minh 
[image: image19.wmf]AEF

D

 là tam giác cân

e) Chứng minh AH vuông góc với EF.
Bài 3. Cho tam giác cân ABC (AB= AC). Trên cạnh AB và AC lấy tương ứng hai điểm D và E sao cho AD = AE. Gọi M là trung điểm của BC. Chứng minh rằng:

a) DE//BC.

b) 
[image: image20.wmf]MBDMCE

D=D


c) 
[image: image21.wmf]AMDAME

D=D


d) Trên tia đối của tia AC lấy điểm F sao cho AF = AE. Chứng minh 
[image: image22.wmf]BFC

D

 vuông tại B.
Bài 4. Cho tam giác ABC có  AB = 8cm, AC = 6cm , BC = 10cm.
a) Tam giác ABC là tam giác gì. .

b) Trên cạnh AC  lấy điểm E sao cho AE= 2cm; trên tia đối của tia AB lấy điểm D sao cho AD=AB. Tính độ dài cạnh DE.
c)  Chứng minh ∆BEC = ∆DEC . 

d) Chứng minh DE  đi qua trung điểm cạnh BC .
Bài 5. Cho tam giác ABC vuông tại A có 
[image: image23.wmf]0

30

C

Ð=

. Tia phân giác góc B cắt BC tại E . Từ E vẽ EH 
[image: image24.wmf]^

 BC ( H 
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a) Tính 
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 ?

b) Chứng minh 
[image: image27.wmf]ABEHBE
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c/ Chứng minh 
[image: image28.wmf]EAH

D

 cân 

d/  Từ H kẻ HK song song với BE (K 
[image: image29.wmf]Î

 AC) Chứng minh: AE=EK=KC
Bài 6. Cho tam giác MNP cân tại N. Trên tia đối của tia MP lấy điểm I, trên tia đối của tia PM lấy điểm K sao cho MI = PK.
a) Chứng minh: (NMI = (NPK   ;
b) Vẽ NH ( MP, chứng minh (NHM = (NHP và HM = HP

 
c) Tam giác NIK là tam giác gì? Vì sao?

d) Từ M kẻ 
[image: image30.wmf]MEIN

^

, từ P kẻ 
[image: image31.wmf]PFNK

^

. Chứng minh 
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e) Gọi ME cắt PF tại O. Tam giác MOP là tam giác gì? Vì sao?.
Bài 7. Cho tam giác ABC vuông ở A có 
[image: image33.wmf]1

AB
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 và 4AC – 3AB = 4cm . 
a) Tính các cạnh của tam giác đó .
b) Kẻ AH vuông góc với BC. Chứng minh H là trung điểm của BC

c) Từ H kẻ HE//AB. Chứng minh 
[image: image34.wmf]AHE

D

 là tam giác vuông cân.

d) Chứng minh 
[image: image35.wmf]2222
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Bài 8. Cho tam giác ABC vuông tại A (AC > AB). Kẻ AH
[image: image36.wmf]^

 BC. Trên BC lấy điểm D sao cho HD = HB. Kẻ CE vuông góc với AD kéo dài. Chứng minh rằng:

a) Tam giác BAD cân

b)  
[image: image37.wmf]BAHDCE

Ð=Ð


c) Gọi  giao điểm của AH và CE là K. Chứng minh: KD // AB.
d) Tìm điều kiện của tam giác ABC để tam giác AKC đều.

Bài 9. Cho tam giác ABC vuông cân ở A. Trên đáy BC lấy hai điểm M, N sao cho BM= CN.   
a) Chứng minh tam giác AMN cân.

b) Từ M, N kẻ 
[image: image38.wmf]//();//(FAC)
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. Chứng minh
[image: image39.wmf]AEF

D

 là tam giác vuông cân
c) Gọi EM cắt FN tại K. Chứng minh 
[image: image40.wmf]AKEF

^


d) Chứng minh AK đi qua trung điểm của MN.
Bài 10. Cho tam giác ABC đều. Gọi tia phân giác góc ABC cắt AC ở D, tia phân giác của góc ACB cắt AB ở E. Gọi O là giao điểm của BD và CE.Chứng minh rằng

a) 
[image: image41.wmf];

BDACCEAB

^^


b) OA= OB = OC.
c) 
[image: image42.wmf]ADE

D

 là tam giác đều.

d) Trên tia đối các tia AB, BC, CA lấy theo thứ tự 3 điểm M, N, P sao cho AM=BN=CP. Chứng minh tam giác MNP đều.
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